

# 通讯 梁溪迎佳宾

江南四月，莺飞草长。正值太湖春浓时节，无锡历史上空前的一次盛会——无锡市经济社会发展战略咨询会开幕了。群贤佳宾，应邀前来太湖之滨，共商振兴无锡大计。

八十八岁高龄的著名社会科学家陈翰笙，一九〇七年离开无锡后，只回过家乡四次，这次他又回到了无锡。十九日晚，当市委、市政府负责同志邓鸿勋、吴冬华、李锦华和韩本初等，热情看望陈翰老时，邓鸿勋同志爽朗地笑着说：“陈老长期以来的革命活动，广博精深的学识，对事业献身的精神，不仅受到国内外人士的钦佩，更是我们家乡人民的光荣啊。”陈翰老也笑了，连声说：“这可不敢当，不敢当！”

陈翰老虽然离开家乡七十余年，乡音未改，关心桑梓建设的心情一如初衷。抵锡第二天，便去探望自己的母校——东林小学，并应母校师生之请，用微颤的双手，展纸欣然命笔：“要把经济搞好，必须把教育搞好。小学教育最最重要。教育不好，什么也谈不到。”

其实，关心无锡建设的何止陈翰老一人。中国城乡建设研究所所长薛葆鼎，顾不得长途旅行的疲劳，来锡后即奔波于前洲乡村、张家港码头，通过亲自调查，深夜还在准备在咨询会上的发言。四十年代曾担任过澄锡虞中心县委书记的原电子工业部部长、全国人大常委会常务委员钱敏，一直关心着无锡的经济建设。当市领导同志向他表示感谢时，他说：“无锡是个经济中心城市，应该建设好，在四化建设中发

要把经济搞好  
必须把教育搞好  
小学教育最最重要  
教育不好 什么也谈不到

陈翰老 1985年4月19日

挥作用。”也是那天夜晚，在运河饭店四楼一个窗明几净的客房里，江坚与吴冬华这两位新老市长的手紧紧地握在一起。吴冬华感情真挚地对江坚同志说：“您虽然离开无锡这么多年了，但无锡人民记挂着您呢。特别是您对无锡城市建设作出的贡献，想把无锡建成‘东方日内瓦’的蓝图，至今还激励着我们建设无锡的信心，这次，请您多多指导！”

如此众多的专家、学者和领导干部赶来无锡，为建设无锡献智献策，无锡一定能建设好。当二〇〇〇年来到的时候，当无锡成为一个现代化新型城市的时候，我们的后辈，将会多么感激这些前辈们为此所作的贡献啊！

本报记者 殷滔 荣泉